
Muzica românească de pe
ambele maluri ale Prutului

O sumă de importante evenimente culturale
prilejuite de deplasarea maestrului Adrian Iorgulescu,
reputat compozitor şi Preşedinte al UCMR, s-a desfăşurat
la Chişinău, la sfârşitul lunii octombrie. 

În prima zi a vizitei, pe 25 octombrie, domnia sa a
susţinut un master-class la Academia de Muzică, Teatru
şi Arte plastice în faţa studenţilor şi profesorilor catedrei
de compoziţie şi muzicologie, precum şi de la alte
specialităţi. Participanţii s-au bucurat
de privilegiul de a admira fragmente
din lucrările: Concertul pentru percuţie şi
orchestră de coarde, Concertul pentru pian
şi orchestră, ciclul coral Strigături.
Audierile au fost însoţite de comentarii
preţioase ale autorului cu referire la
stil, concepţie, modalităţile de
organizare a materiei sonore,
particularităţile formei. Prezentând cea
dintâi partitură, invitatul a profitat de
prezenţa în sală a percuţionistului
Alexandru Matei, rugându-l să
comenteze textul din perspectiva
executantului. Acesta a făcut o analiză
specifică convingătoare şi, adresându-
se studenţilor-compozitori, a remarcat
utilitatea colaborării interdisciplinare
în procesul artistic. În contextul comunicării pe care
maestrul Iorgulescu a transformat-o cu eleganţă în dialog,
au fost punctate subiecte de actualitate, teme cu caracter
estetic şi aplicat. Ar putea oare interpretarea ”vie” să fie
substituită în viitor de cea virtuală, de muzica realizată la
calculator? Care sunt factorii psiho-fizici ai acestei
probleme, deloc futuriste? Profesorii şi studenţii au
acceptat cu mare interes provocarea, aducând argumente
din domeniile percepţiei sonore, acusticii, praxisului, ş.a.

În cea de a doua zi a vizitei, la sediul Uniunii
Compozitorilor şi Muzicologilor s-a desfăşurat o Masă
rotundă în cadrul căreia au fost
evaluate perspectivele unei
colaborări intensificate între UCMR
şi UCMM. Domnul Iorgulescu a
apreciat colaborarea pozitivă dintre
cele două uniuni, în baza
Convenţiei semnate în octombrie
1990, menţionând totodată noile
orizonturi în vederea sincronizării
şi armonizării proceselor istorice,
sociale şi economice dintre cele
două ţări. Preşedintele UCMR şi
UCMR - ADA s-a referit la
aspectele manageriale, structurale,
financiare ale funcţionării
instituţiei, la programele principale
derulate de acest organism
profesional de elită, dar şi la
problemele legate de chestiunea
drepturilor de autor. La reuniune au participat şi
reprezentanţii unor organizaţii de gestiune colectivă de la
Chişinău. 

Pe 27 octombrie, distinsului oaspete i s-a decernat
titlul de Doctor Honoris Causa al Academiei de Muzică,
Teatru şi Arte plastice din Chişinău, urmare a deciziei
Senatului adoptată în 27 aprilie 2016. Ceremonia a fost
deschisă de doamna Prof.Univ.Dr. Victoria Melnic,
Rectorul AMTAP, care a remarcat în cuvântul inaugural
ipostazele în care cel omagiat a excelat prin talent,
profesionalism şi originalitate. Laudatio în onoarea sa a fost
citit de doamna conferenţiar Cristina Paraschiv, Decanul
facultăţii Interpretare muzicală, Compoziţie, Muzicologie. 

În cadrul alocuţiunii de acceptare, excelenţa sa a
mulţumit comunităţii academice, Senatului, corpului

didactic al AMTAP pentru onoarea
acordată. A evidenţiat calitatea
raporturilor tradiţionale, pe care le are
cu compozitorii, muzicologii şi
profesorii din Republica Moldova,
precum şi cu studenţii basarabeni,
susţinând că obţinerea înaltului titlu de
Doctor Honoris Causa îl obligă să
contribuie suplimentar la apropierea
dintre instituţiile culturale şi
educaţionale aferente. A subliniat
necesitatea unei colaborări concrete,
pragmatice, în etapa actuală, după
declaraţiile de bune intenţii făcute la
începutul anilor ‘90. Într-o manieră
subtilă, s-a referit la credo-ul său
profesional, moral, dar şi la poziţia de
cetăţean implicat. 

Au urmat mesajele de felicitare. A luat cuvântul,
Academicianul Valeriu Matei, scriitor, Directorul
Institutului Cultural Român Mihai Eminescu, apoi,
profesorul universitar Ghenadie Ciobanu, Preşedintele de
onoare al UCMM, persoană care, probabil mai bine decât
alţi colegi chişinăuieni, îl cunoaşte pe laureat după o
colaborare constantă şi rodnică de peste un sfert de veac.
El s-a referit la particularităţile stilului componistic,
profund individual, al maestrului Iorgulescu, la valenţele
muzicii, la rafinamentul demersului său artistic, civic şi
intelectual. În altă ordine de idei, vorbitorul a remarcat

faptul că puţini creatori şi, în general, reprezentanţi ai
sferei artistice şi-au asumat rolul de oameni politici,
participând activ la procesul social. „Cu responsabilitate şi
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Adrian Iorgulescu alături de Ghenadie Ciobanu, preşedintele de onoare UCMM 
(al doilea din dreapta)



competenţă Ministrul Adrian Iorgulescu a contribuit
plenar la rezolvarea necesităţilor cetăţii, în special în sfera
culturii. Domnul Preşedinte continuă o tradiţie aproape
seculară, ducând, metaforic vorbind, drapelul ridicat de
inegalabilul George Enescu –
primul Preşedinte al breslei. De-a
lungul anilor, în funcţia respectivă
Adrian Iorgulescu i-a reprezentat cu
strălucire şi demnitate pe
compozitorii şi muzicologii
români”, a conchis Ghenadie
Ciobanu.

Vizita celui evocat a culminat
cu un concert simfonic extraordinar
găzduit de Filarmonica Naţională,
în seara de 28 octombrie, susţinut de
Orchestra simfonică a Filarmonicii,
avându-l pe Mihai Agafiţa la
pupitrul dirijoral. Membrii
ansamblului au surprins melomanii
prezenţi cu o gală de concerte
instrumentale. La început au fost
tălmăcite cu aplomb două opusuri
recente aparţinând compozitorului
Adrian Iorgulescu: Concertul pentru
percuţie şi orchestră de coarde şi Concertul pentru flaut şi
orchestră, ultimul în primă audiţie absolută, iar la finalul
programului – Concertul nr. 1 pentru vioară şi orchestră de
Dmitrii Şostakovici. Manifestarea s-a desfăşurat sub
cupola proiectului Muzica românească de pe ambele maluri
ale Prutului. În debutul său, compozitorul Ghenadie

Ciobanu a mulţumit Institutului Cultural Român Mihai
Eminescu pentru susţinerea constantă timp de patru ani a
acestui ”proiect semnificativ pentru adâncirea raporturilor
dintre creaţia muzicală de pe ambele maluri ale Prutului,

pe de o parte, şi promovarea
valorilor româneşti ca un tot întreg,
pe de altă parte”. Totodată, acesta a
arătat că producţia maestrului este
cunoscută şi apreciată de specialiştii
şi melomanii chişinăuieni, lucrările
sale, precum Simfonia a doua,
Concertul pentru clarinet şi orchestră,
Semnale, Divertismentul pentru coarde
etc., fiind interpretate în cadrul
ediţiilor Festivalului Internaţional
Zilele Muzicii Noi de la Chişinău.

Eminenţii solişti, Alexandru
Matei - percuţie şi Ionuţ Bogdan
Ştefănescu - flaut au încântat
audienţa prin virtuozitate şi patos,
deschizând ascultătorilor universul
fascinant, surprinzător, al creaţiei lui
Adrian Iorgulescu, care se distinge
printr-o sinteză a surselor, limbajelor
şi tehnologiilor contemporane, prin

ethosul intens şi printr-o poetică aleasă. În final, excelentul
violonist Francesco Ionaşcu a oferit publicului o excelentă
versiune interpretativă a Concertului nr. 1 de Dmitri
Şostakovici. Auditoriul a răsplătit interpreţii cu aplauze
îndelungate.

Irina CIOBANU-SUHOMLIN
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Recunoaştere pentru 
Luminiţa Guţanu-

Stoian
Un dirijor trăieşte din

reverberaţiile sufleteşti şi muzicale ale
celor pe care îi păstoreşte prin bagheta
dirijorală; astfel îşi cucereşte vremelnicia
şi veşnicia cel care ştie să investească în
alţii mai mult decât în sine însuşi... Un
astfel de dirijor privilegiat este doamna
Luminiţa Guţanu-Stoian, conducătoarea
Corului Symbol al Patriarhiei Române,
distinsă de curând cu ordinul Sf. Ierarh
Martir Antim Ivireanul  pentru mireni. 

De curând, Luminiţa Guţanu-
Stoian a colaborat cu Opera Naţională
din Bucureşti în realizarea unui balet în
colaborare cu Covent Garden-London
Royal Opera House. Din decembrie 2015
i s-a încredinţat, de către ilustrul prof.
diacon Jean Lupu, calitatea de dirijor
principal al Corului de Copii şi Tineret
Symbol al Patriarhiei Române (după o
experienţă desfăşurată din anul 2008, ca
dirijor secund). Alături de Corul Symbol
a dat măsura valorii sale în evenimente
impresionante: Săptămâna
Internaţională a Muzicii Noi, Festivalul
George Enescu, la Opera Română din
Iaşi, fiind şi dirijor al Corului Facultăţii
de Ştinţe Socio-Umane de la

Universitatea Spiru Haret din Bucureşti.
Din anul 2001, Luminiţa Guţanu-Stoian
este dirijor adjunct al Coralei Nicolae
Lungu a Patriarhiei Române (fiind prima
femeie-dirijor la pupitrul Coralei),
fondând şi grupul coral Lyris.

Premiile din anul 2016 sunt
obţinute în Italia (Medalia de aur –
Categoria Cor de tineret, Medalia de aur
- Muzică sacră şi Medalia de argint -
Grand Prix la Concursul International
Coral Claudio Monteverdi din Venezia),
dar acestea încununează o activitate
multiplu apreciată, iar discografia sa
include 11 CD-uri în calitate de dirijor
(2006-2015) şi alte 9 CD-uri în calitate de
artist liric (1999-2013). Turneele artistice
la care a participat acoperă un spaţiu
cultural românesc şi internaţional
deosebit de vast, Luminiţa Guţanu-
Stoian susţinând anual peste 30 de
concerte (inclusiv la Ateneul Român),
apariţii la televiziune şi emisiuni radio.

Diploma semnată de însuşi
Preafericirea Sa, Patriarhul Daniel al
Bisericii Ortodoxe Române, consfinţeşte
astfel evenimentul – la 20 de ani de la
debutul carierei sale dirijorale: am luat
aminte la încredinţările primite despre
activitatea deosebită în apărarea şi
slujirea dreptei credinţe, în promovarea
artei, culturii creştine şi spiritualităţii
româneşti. Înalte cuvinte, pentru o

activitate prodigioasă a unui mare
muzician tânăr, dedicat armonizării
vocilor şi sufletelor Corului Symbol, dar
şi Sfintei Liturghii (la care contribuie
prin conducerea corului Patriarhiei

Române). Luminiţa Guţanu-Stoian are ca
fundament muzical o excepţională
pregătire foarte timpurie, aşezată
temeinic în Republica Moldova, dar şi
un bun-simţ şi o discreţie ce
caracterizează sufletele alese; ea este încă
un argument în favoarea ideii conform
căreia cultura valorează numai dacă ajunge
la spiritualitate, dacă ajunge ea însăşi
spiritualitate.   

Petruţa MĂNIUŢ-COROIU
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